

# 办好思政课关键在教师

## ——论学习贯彻习近平总书记在高校思政课教师座谈会上重要讲话

人民日报评论员

教师是立教之本、兴教之源。办好思政课，离不开一支政治素质过硬、业务能力精湛、育人水平高超的高素质专业化思政课教师队伍。

“办好思想政治理论课关键在教师，关键在发挥教师的积极性、主动性、创造性”。在学校思想政治理论课教师座谈会上，习近平总书记着眼培养社会主义建设者和接班人，高度评价思政课教师队伍在铸魂育人、立德树人方面的重大作用，深情嘱托广大思政课教师要给学生心灵埋下真善美的种子、引导学生扣好人生第一粒扣子，对加强思政课教师队伍建设提出了明确要求。习近平总书记的重要讲话，立意高远、情真意切，令人鼓舞、催人奋进。

“经师易求，人师难得”。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中

央高度重视学校思想政治工作，注重加强思政课教师队伍建设，作出了重大决策部署，各地区各部门和各级各类学校采取切实有效办法认真贯彻落实，思政课教师队伍持续壮大、结构不断优化、整体素质进一步提升，形成了一支可信、可靠、可敬、乐为、敢为、有为的思政课教师队伍。广大思政课教师兢兢业业、甘于奉献、奋发有为，为我国教育事业的发展作出了重要贡献。

落实立德树人根本任务，培养担当民族复兴大任的时代新人，思政课教师队伍使命光荣，责任重大。加强思政课教师队伍建设，就要按照习近平总书记提出的六个方面的要求，坚持政治要强、情怀要深、思维要新、视野要广、自律要严、人格要正。这六个方面的要求，是思政课教师队伍建设的重要标准，也是思政课教师提升素

质和水平的努力方向。应当深刻认识到，广大思政课教师只有在大大非大面前保持政治清醒，在党和人民的伟大实践中关注时代、关注社会，汲取养分、丰富思想，善于引导学生树立正确的理想信念，学会正确的思维方法，以宽广的知识视野、国际视野、历史视野把一些道理讲明白、讲清楚，做到课上下一致、网上网下一致，自觉做为人生的表率、成为让学生喜爱的人，才能适应新时代发展需要，更好担负起时代赋予的重任。

“水之积也不厚，则其负大舟也无力。”传道者自己首先要明道、信道，育人者要先受教育。追求并确立大境界、大胸怀、大格局，就能给学生指点迷津、引领人生航向。广大思政课教师要自觉与习近平总书记提出的六个方面要求对标，以德立身、以德立学、

以德施教，坚持教书和育人相统一，坚持言传和身教相统一，坚持潜心问道和关注社会相统一，坚持学术自由和学术规范相统一，自觉发挥积极性、主动性、创造性，用高尚的人格感染学生、赢得学生，用真理的力量感召学生，以深厚的理论功底赢得学生。

百年大计，教育为本。教育大计，教师为本。在中华民族5000多年文明发展史上，英雄辈出，大师荟萃，都与一代又一代教师的辛勤耕耘是分不开的。奋进新时代，踏上新征程，努力建设一支高素质专业化思政课教师队伍，更好落实立德树人根本任务，我们就一定能培养一代又一代拥护中国共产党领导和我国社会主义制度、立志为中国特色社会主义事业奋斗终身的有用人才。

(新华社北京3月19日电)

## 我国社会工作正式迎来专属标志

新华社北京3月19日电(记者罗争光)“中国社会工作”标志由民政部19日在京正式发布，我国社会工作开始使用专属标志。

当天，全国社会工作主题宣传活动暨第四届“北京社工宣传周”活动在京启动。民政部在启动仪式上发布了“中国社会工作”标志。

民政部慈善事业促进和社会工作司相关负责人介绍，推广使用

统一规范的标志，将有利于增强社会工作的认知度和接纳度，扩大社会工作的社会影响力，争取人民群众的支持；有利于增强社会工作从业人员使命感与责任感，形成向心力和凝聚力，提升社会工作服务规范化与专业化水平。

“中国社会工作”标志由民政部在全国范围内公开征集、严格评选确定，已在国家知识产权局备案。

## 春分将至农事忙



3月19日，在江西省宜春市袁州区彬江镇英山村，农民驾驶农机在田间作业。

春分将至，各地农民抢抓农时春耕春播，田间地头到处是繁忙景象。新华社发

# 培养一代又一代社会主义建设者和接班人

## ——习近平总书记重要讲话引领教育系统和广大师生办好讲好学思思政课

新华社记者

习近平总书记18日主持召开学校思想政治理论课教师座谈会并发表重要讲话，深刻阐明学校思政课的重要意义，明确提出推动思政课改革创新的要求，为加强学校思政课建设，培养一代又一代社会主义建设者和接班人提供了重要遵循。

全国教育系统和广大师生深入学习贯彻习近平总书记重要讲话，结合自身工作学习实际，认真思考新时代思政课面临的新形势、新任务，进一步坚定了全党全社会努力办好思政课、教师认真讲好思政课、学生积极学好思政课的信心和决心。

### 实现全员全程全方位育人

“青少年是祖国的未来、民族的希望。”习近平总书记强调，在中小学循序渐进、螺旋上升地开设思想政治理论课非常必要，是培养一代又一代社会主义建设者和接班人的重要保障。

“教育培养下一代要从娃娃抓起。”中国儿童中心党委委员杨彩霞说，“儿童阶段对一个人一生的思想、品德和成长起着基础性作用。我们要从小培养孩子们爱祖国、爱家庭、爱科学、爱和平的价值观念，培养孩子们的良好品德和良好习惯，培养他们独立自主、勤奋坚毅的人格特质。”

北京市第八中学校长王俊成认

为，中学阶段是孩子们世界观、人生观和价值观形成的重要阶段，思政课在教学内容和方式上要和小、大学作一体化设计，做到“承上启下”。“思政课不是空洞、刻板的，而是有温度、有情感的。要针对不同年龄段的不同特点和需求，采用不同教学方式，突出教学重点。”

围绕全员全过程全方位育人，湖南积极探索育人模式改革，解决思政课教育与专业教学“两张皮”问题。

“我们要以实施‘三全育人’综合改革试点为契机，统筹推进思政课教师队伍建设和推进大中小学思政课一体化建设，统筹推进思政课与其他课程相互配合。”湖南省教育厅厅长蒋昌忠说，“我们将充分利用湖南丰富的红色资源，大力挖掘育人元素，做到思政课建设有力、有为、有效。”

### 锻造一支可信可敬可靠、乐为敢为有为的思政课教师队伍

19日上午，兰州大学马克思主义学院全体教职工围坐一堂，集体学习习近平总书记的重要讲话。

“习总书记的重要讲话给我们打了气、鼓了劲，深刻阐释了高校思政工作应该努力的方向。”学院院长张新平说，接下来学院将进一步推动思政课改革创新，不断增强思想性、理论性和

亲和力、针对性。及时调整教学方式方法，使学生真正将思想政治教育所带来的影响内化于心、外化于行。

反复学习思考习近平总书记对思政课教师提出的要求，暨南大学“网红”思政课教师田明觉得受益匪浅。

“思政课不是灌输思想的过程，而是解放思想的过程。”田明说，学生对国家政治、道德情怀、明辨是非等具有本能诉求，而思政课正好体现了这样的传道解惑优势，帮助学生在科学的方向指引下实现人生价值。

聆听习近平总书记的重要讲话后，江西师范大学马克思主义学院副研究员王钰鑫更坚定了自己的想法：当一名严于律己、堂堂正正的“教书匠”。

“作为思政课教师，自律就是对国家、对社会、对学生负责的体现。”王钰鑫说，要在“学高”和“身正”上下功夫，努力以高尚的人格赢得学生敬仰，以模范的言行举止为学生树立榜样，把真善美的种子播进学生心里。

### 把爱国情、强国志、报国行自觉融入新时代追梦征程

办好、讲好、学好思政课，要引导学生把爱国情、强国志、报国行自觉融入坚持和发展中国特色社会主义事业、建设社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的奋斗之中。

中央民族大学硕士研究生汪君霞来自甘肃东乡族自治县。

“这些年，我亲眼见证了家乡脱贫攻坚征程中发生的变化，而思政课让我明白这种变化的力量从何而来。”汪君霞说，“我既是这种转变的受益者，更希望成为这种转变的继续推动者。作为一名思想政治教育专业的学生，我更要学好思政课，努力成为一名能担当民族复兴大任的时代新人。”

“学好思政课应当做到‘三个结合’。”中央马克思主义学院马克思主义理论教研部主任魏晓东认为，要让课堂理论学习与社会实践相结合，让社会、家庭、学校教育相结合，让学习历史与了解现实相结合。

将思政小课堂同社会大课堂相结合，广大青少年才能在实践锻炼中积累智慧、施展才华，在搏击风浪中增长才干、成为栋梁。

南京林业大学“水杉支教团”连续多年组织大学生志愿者赴大凉山、新疆等地支教。

“走进社会的大课堂，我才真切感受到祖国的博大壮美。爱国不仅是书上的文字，它真正成为我情感的归属和肩上的责任。”在“水杉支教走进思政课堂”宣讲会上，参与了2018年支教活动的盛宏成说，“心里装着国家和民族，我们扎根祖国广袤大地，奉献青春，践行理想。”

新华社北京3月19日电

## 2月我国债券市场发行债券2.4万亿

新华社北京3月19日电(记者吴雨)中国人民银行日前发布的数据显示，2月份，债券市场共发行各类债券2.4万亿元，债券市场托管余额为88万亿元。

央行公布的金融市场运行情况显示，2月份，国债发行1600亿元，地方政府债券发行3641.7亿元，金融债券发行3967.7亿元，公司信用类债券发行3212.4亿元，资产支持证券发行193.7亿元，同业存单发行1.2万亿元。

数据显示，2月份，银行间货币市场成交共计63.2万亿元，同比增长26.21%，环比下降29.59%；同业拆借月加权平均利率为2.2%，较上月上行5个基点；质押式回购月加权平均利率为2.24%，较上月上行8个基点。

## “长安号”中欧班列计划开行1800列

据新华社西安3月19日电(记者张博文 郭强)陕西省政府日前印发了《陕西省“一带一路”建设2019年行动计划》，提出中欧班列“长安号”今年将加大货源组织力度并开拓新线路，全年计划开行1800列。

计划提出，陕西省鼓励省内各级开发区建设国际产业合作园区，持续推进中欧国际产业合作园、中韩产业园、中哈苹果友谊园、中俄丝路创新园、中吉宝鸡工业园、中哈农业创新园等国际产业合作园区建设。鼓励在“一带一路”沿线国家和地区开拓市场的省内企业通过上市融资、并购重组、发行公司债券等方式，扩大直接融资规模。

此外，陕西还将积极开展“一带一路”国家航空自由化试点研究，加快推进临空经济示范区建设，充分利用第五航权，吸引外国航空公司经停西安。

## “非遗”经济助力脱贫攻坚



侗族刺绣是国家级非物质文化遗产。贵州省锦屏县平秋镇平秋村从2017年起，开办刺绣车间，免费进行缝纫、刺绣培训，培训绣娘近百名，促进绣娘家庭增收，助力脱贫攻坚。

3月19日，贵州省锦屏县平秋镇平秋村妇女在利用传统织布机织布(下图)。

3月19日，贵州省锦屏县平秋镇平秋村妇女在利用传统织布机织布(下图)。

新华社记者 欧东衢 摄

## 今年全国将招募2.7万名“三支一扶”人员到基层服务

据新华社北京3月19日电(记者叶昊鸣)记者19日从人力资源社会保障部了解到，2019年全国将招募2.7万名“三支一扶”人员到基层从事支教、支农(水利)、支医和扶贫等服务。

中央组织部、人力资源社会保障部、教育部、财政部、水利部、农业农村部、国家卫健委、国务院扶贫办、共青团中央等九部门近日联合印发了《关于做好2019年高校毕业生“三支一扶”计划实施工作的通知》，这份文件明确2019年“三支一扶”计划要聚焦脱贫攻坚，招募名额继续向贫困地区倾斜，招

募岗位继续向扶贫和支农类岗位倾斜，新增招募名额主要用于贫困地区、革命老区、民族地区和边疆地区，对“三区三州”深度贫困地区实施招募计划单列。

人力资源社会保障部有关负责人介绍，要加强培养使用“三支一扶”人员，2019年中央财政支持各地培训8000人次；各级行业主管部门将“三支一扶”人员纳入行业人才培养对象范围，适时组织开展相关专业技能和技能培训；积极推选“三支一扶”人员兼任基层服务单位团委副书记、基层供销社主任助理等。

## 我国将加快甲醇汽车制造体系建设和应用

据新华社北京3月19日电(记者高亢 张辛欣)近日，工业和信息化部、国家发展和改革委员会、科学技术部、公安部、生态环境部、交通运输部、国家卫生健康委员会和国家市场监督管理总局联合印发《关于在部分地区开展甲醇汽车应用的指导意见》，提出将加快完善甲醇汽车产业政策、技术标准，推动产业合理布局，加快甲醇汽车制造体系建设并提高市场应

用水平。《意见》提出，将鼓励汽车及相关零部件生产企业通过技术改造完善甲醇汽车制造体系，提升甲醇汽车制造技术水平，开发甲醇乘用车、商用车、非道路工程车等车辆及动力机械；完善甲醇汽车生产基地建设，合理布局甲醇汽车生产；提升甲醇汽车专用零部件制造企业自主研发与制造水平，推进甲醇燃料生产及加注体系建设。

## 抗日“特等杀敌英雄”马应元

新华社太原3月19日电(记者杨晨光)每逢清明，75岁的山西省武乡县马庄村村民马占标都会回到曾经居住的马家庄村祭拜，那里埋葬着他的父亲——抗日“特等杀敌英雄”马应元。“日夜出击蟠武线，飞行爆炸显神威”，马应元的事迹，至今仍在当地传颂。

马应元，1921年出生在山西省武乡县马家庄村一个贫困家庭，放羊打猎的日子，造就了他宁折不屈的倔强性格。1938年，马应元参加了青救会，1940年参加抗日游击小组，秋季加入民兵组织，配合八路军打游击。在著名的长乐村战斗中，他曾为部队带路送信，转运战利品。

1942年，马应元加入中国共产党，并成为村里的民兵指导员。在反击日、伪军“清剿”和“蚕食”的斗争中，他带领马家庄民兵队，搞侦察、报敌情、捉“舌头”、除汉奸、缴武器、截物资，曾多次从段村镇大据点夺回被日军抢走的耕牛、羊群和粮食、蔬菜等。在与敌人长期斗争中，马应元练就了娴熟的枪法。

1943年，马应元任蟠(龙)武(乡)线飞行射击爆炸组组长。在浊漳河两岸，他带领飞行射击爆炸组运用“麻雀”战术歼灭小股敌人，配合八路军夜袭段村据点，又用“地雷加冷枪”等游击战术，打了多

场胜仗。7月反“扫荡”中，马应元的飞行射击爆炸组在蟠武公路上布雷13处，炸死炸伤日军90余人，缴获步枪11支，子弹500多发。因回到曾经居住的马家庄村祭拜，那里埋葬着他的父亲——抗日“特等杀敌英雄”马应元。

1944年11月，马应元在太行区首届群英大会上，被授予“民兵杀敌英雄”称号和锦旗一面，上面写着：“日夜出击蟠武线，飞行爆炸显神威”。

1945年1月，马应元在马家庄村突围战斗时被俘，敌人用尽酷刑，还抓来其母亲和妻子逼迫他投降，均被他严词拒绝，后被杀害，年仅24岁。1946年12月，太行区第二届群英大会追认马应元为“特等杀敌英雄”。

2014年，民政部公布首批300名抗日英烈和英雄群体名录，马应元名列其中。“他是其中唯一的太行区民兵英雄烈士。”八路军太行纪念馆研究部主任郝雪廷介绍。

在武乡县的里庄滩，有八路军零散烈士集中安葬区。这里曾举行过两次集中安葬仪式，共有2262名烈士在此长眠，马应元的纪念碑也在这里。“父亲是个很勇敢的人，希望更多人了解他的故事。”马占标说。